

3月9日 四旬期第二週星期四

耶 17:5-10

上主這樣說：「凡信賴世人，以血肉的人為自己的臂膀，決心遠離上主的人，是可咒罵的！他必像一株在曠野中的樺柳，即使幸福來到，一點也不覺察，只住在曠野乾燥處，滿含鹽質無人居住之地。凡信賴上主，以上主作依靠的人，是可祝福的：他必像一株栽在水邊的樹木，生根河畔，不怕炎熱的侵襲，枝葉茂盛，不愁旱年，不斷結實。人心最狡猾欺詐，已不可救藥；誰能透識？我上主究察人心，考驗肺腑，依照各人的行徑和作為的結果，給人報酬。」——上主的話。

反省

兩篇讀經向我們展示，以天主為中心和不以天主為中心的不同結局。

不認識天主，當然認為一切都是靠自己的努力做到的。但以色列人是認識天主的，卻任意妄為，不信賴天主，反而倚靠偶像和其他勢力。先知警告他們就像不能結果實的樺柳，將如同沙漠和曠野一樣荒涼。

至於那依靠天主的，就像種在水邊的樹，每天汲取養分，枝葉茂密，結出果實。由此可見，「曠野中的樺柳」與「種在水邊的樹」代表生命的兩種不同結局。前者遠離天主，以自我為中心；後者則凡事依靠天主，以天主為自己的避難所。

人受造的目的，只能緊緊連結於天主，才能結出果實。聖依納爵在《神操》說：「人受造的目的，是為讚美、欽崇、事奉我們的主天主，由此妥救自己的靈魂。世界上的一切都是為人而造的，為助他達到他受造的目的。」相反，離開了天主，依靠天主以外的一切，註定一無所有。

福音中的那個富翁，他最大的罪過不是因為擁有財富，而是他只顧享樂，漠視近人，沒有按照天主的心意善用財富與生命。這提醒我們不要過份依賴財富，更不能將它變成偶像。

我們的生命是天主用祂獨生子的生命用重價贖回來的，願我們都懂得選擇凡事依靠天主，單單以天主為自己的喜樂，而不是依靠外在虛無的東西，使我們無論在任何境況中，都能結出符合天主心意的果實，榮主益人。

實踐

「我上主究察人心，考驗肺腑，依照各人的行徑和作為的結果，給人報酬。」求主幫助我們重新調整財富在我們心中的位置，別讓財富主宰我們的生命。同時，更要提防自己

不要沉迷於今生的享樂、肉體的私慾，而喪失靈魂。願四旬期所要求的身體的齋戒，能強化我們的精神，對抗罪惡。讓我們努力克己、守齋，用天主的話喚醒我們沉睡的靈魂，不被魔鬼誘惑，而能忠誠侍主。

是日金句

「那些以善良和誠實的心傾聽天主聖言，並把這話保存起來，以堅忍結出果實的人，真是有福。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=GYhZlJJoOOc>